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DETERMINATION OF THE NATIONAL TOURISM SERVICES MARKET PLACE  
IN THE EU COUNTRIES TOURISM SPACE HIERARCHIC STRUCTURE

Мета. Метою статті є здійснення дослідження однорідності між країнами ЄС та 
Україною за рівнем розвитку туристичної галузі й визначення на цьому підґрунті місця на-
ціонального ринку туристичних послуг у структурі туристичного простору країн ЄС.

Методи. З метою досягнення поставлених наукових завдань у роботі використовува-
лися такі методи дослідження: розрахунково-аналітичні та порівняльні методи; економіко-
математичні методи (для розрахунку евклідових відстаней, обчислених на основі коефіцієн-
тів матриці крос-кореляцій); методи кластерного аналізу (для групування країн за внеском 
туристичної галузі у ВВП); графічні й табличні методи (для наочного зображення статис-
тичного матеріалу, візуалізації теоретичних та практичних положень).

Результати. Здійснено групування країн ЄС, які інтерпретуються як туристичний 
простір за внеском туристичної галузі до ВВП. Виокремлено п’ять кластерів. Країновий 
склад кластерів такий: 1 кластер утворюють Данія, Швеція, Іспанія, Португалія, Іта-
лія, Ірландія, Німеччина, Франція; 2 кластер — Україна, Греція, Кіпр, Мальта, Естонія; 3 
кластер — Польща, Чеська Республіка, Угорщина, Словенія, Латвія; 4 кластер — Болгарія, 
Хорватія, Словаччина, Румунія; 5 кластер — Нідерланди, Люксембург, Литва, Фінляндія. 
Визначено подібні до України країни за гомогенним внеском туристичної галузі до ВВП серед 
країн ЄС, а саме Грецію, Кіпр, Мальту та Естонію, які утворюють окремий кластер. Ви-
значено місце України та її відстань до досліджуваних ринків країн ЄС за внеском туристич-
ної галузі до ВВП у поляризованому туристичному просторі, а також ступінь близькості 
туристичних ринків у досліджуваному просторі. Окреслено напрямки подальших досліджень, 
які ґрунтуватимуться на всебічному аналізі виокремлених кластерів країн за показниками: 
експорт/імпорт туристичних послуг, внесок туристичної галузі до кількості зайнятого на-
селення, надходження від туризму до економіки країн, інвестиції в туристичну галузь, ту-
ристські витрати тощо.
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Постановка проблеми. Необхідність визначення місця національного ринку турис-
тичних  послуг  у  ієрархічній  структурі  туристичного  простору  країн ЄС обумовлена  та 
продиктована необхідністю виокремлення подібних до України країн ЄС за гомогенним 
внеском туристичної галузі до ВВП задля дослідження деструктивних детермінант і де-
термінант-продуцентів цих країн, визначення специфічних загроз та ризиків формуван-
ня  ринку  туристичних  послуг  і  здійснення  превентивних  заходів  щодо  їх  послаблення 
або  нейтралізації  у  процесі  управління  розвитком  національного  туристичного  ринку. 
Калькування механізмів отриманого позитивного ефекту за умови необхідної адаптації 
та трансформації дозволить мінімізувати задіяні ресурси, оптимізувати та інтенсифіку-
вати процеси, скоротити витрачений час, необхідний для відповідної структурної пере-
будови економіки туризму України.

Визначення реального місця ринку туристичних послуг України в туристичному про-
сторі країн ЄС, його атрибуції до конкретного туристичного кластеру, відстані до досліджу-
ваних ринків, а також ступеня їх близькості дозволить з’ясувати реальні обсяги необхідних 
перетворень, визначити чіткі стратегічні цілі та завдання, достатні для збільшення потуж-
ності впливу на формування і коригування європейських туристичних потоків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розбудова питань інтеграції національного 
ринку туристичних послуг до туристичного простору країн ЄС, впливу євроінтеграцій-
них процесів на розвиток національного туристичного ринку, запозичення практики ін-
ституційної організації туризму у ЄС порушена у працях низки вітчизняних вчених. Так, 
Н.  І.  Горбаль,  Р.  І.  Ханіна,  О.  І.  Ковальчук  висвітлюють  вплив  процесу  євроінтеграції, 
співпраці України з ЄС на розвиток вітчизняного туристичного ринку, пропонують пере-
лік заходів у сфері державної політики щодо регулювання ринку туристичних послуг у 
контексті євроінтеграції [1], Г. С. Шевченко, С. Г. Шевченко досліджують актуальні про-
блеми розвитку туристичного бізнесу в Україні в контексті поглиблення європейських 
інтеграційних процесів, акцентують увагу на необхідності маркетингового та політико-
правового  забезпечення  на  макро-  і  мікрорівнях  функціонування  і  розвитку  корпора-
тивного туризму [2], Р. Корсак здійснює оцінку можливість співпраці, використання до-
свіду розвитку туристичної галузі Європейського Союзу Україною [3], Т. О. Грачевська, 
С. Ю. Калініна досліджують особливості розвитку міжнародного туризму як фактора по-
глиблення та  інтенсифікації відносин між країнами ЄС та Україною [4]. А. Охріменко 
запропоновано  напрями  покращення  бюджетного  фінансування  туризму  в  Україні  на 
основі досвіду європейських країн [5] тощо.

Визнаючи фрагментарний внесок дослідників у розбудову питання інтеграції ринку 
туристичних послуг України до туристичного простору країн ЄС, актуальним залишаєть-
ся визначення місця національного ринку туристичних послуг у структурі туристичного 
простору країн ЄС, що є базисом розбудови інтеграційної стратегії розвитку туристично-
го ринку України, спроможної забезпечити створення умов для міжнародної взаємодії у 
туристичній сфері, зміцнення взаєморозуміння і довіри між країнами, застосування ту-
ризму для розвитку економічних, торговельних, дипломатичних відносин.

Мета статті — здійснення дослідження однорідності між країнами ЄС та Україною 
за рівнем розвитку туристичної галузі й визначення на цьому підґрунті місця національ-
ного ринку туристичних послуг у структурі туристичного простору країн ЄС.

Виклад основного матеріалу дослідження. Конструктивне наукове переосмислення 
ролі туристичної галузі в інтеграційних та глобалізаційних процесах вимагає обґрунтова-
ного визначення місця національного ринку туристичних послуг у ієрархічній структурі 
європейського туристичного простору, що було здійснено за допомогою порівняльного 
дослідження економічних внесків туризму до ВВП кожної країн ЄС (табл. 1) (за виклю-
ченням Австрії, Бельгії та Великобританії у зв’язку з відсутністю вірогідних даних) за пе-
ріод 1995–2015 рр. на підставі побудови кластерів країн шляхом розрахунку евклідових 
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відстаней, обчислених на основі коефіцієнтів матриці крос-кореляцій. Розрахунки про-
ведено, використовуючи програмний продукт MatLab.

Дослідження однорідності між країнами ЄС та Україною за рівнем розвитку турис-
тичної галузі засновано на попередньому обчисленні значень приростів внеску туристич-
ної галузі до ВВП для кожної країни за формулою:

 ∆Cgdp
i
 = lnCgdp

i
(t) – lnCgdp

i
(t – 1) , (1)

де i — порядковий номер країни, Cgdp
i
(t)  — внесок туристичної галузі до ВВП країни i за 

рік t, ∆Cgdp
i 
 — приріст внеску туристичної галузі до ВВП країни i.

Обчислення  коефіцієнтів  кореляції  між  парами  показників  приростів  внеску  ту-
ристичної галузі до ВВП для країн i та j проводилися за формулою:

   ,  (2)

де  <...> — це середнє значення, розраховане для усіх років розглядуваного часового 
періоду.

ρ
ij
  визначає  кореляцію,  що  спостерігається  між  логарифмом  зміни  внеску  турис-

тичної  галузі до ВВП країни  i  та логарифмом зміни внеску туристичної  галузі до ВВП 
країни j. ρ може змінюватись від –1 до 1. Якщо ρ = 1, то це свідчить про існування повної 
кореляції між змінними ∆Cgdp

i
 та ∆Cgdp

j
, при ρ = –1 існує повна антикореляція між ∆Cgdp

i
 

та ∆Cgdp
j
, а при ρ = 0 спостерігається відсутність кореляції для відповідних пар країн.

У  результаті  проведених  обчислень  було  отримано  матрицю  крос-кореляцій  роз-
мірністю 26×26 (відповідно до кількості досліджуваних країн) для приростів внесків ту-
ристичної галузі до ВВП (рис. 1).

Рисунок 1 — Матриця крос-кореляції для приростів внесків туристичної галузі  
до ВВП для країн ЄС та України (графічний вид) (складено авторами)

Перелік країн для кореляційної матриці

1 —  Болгарія 10 —  Естонія 19 —  Люксембург
2 —  Чеська Республіка 11 —  Фінляндія 20 —  Мальта
3 —  Україна 12 —  Франція 21 —  Нідерланди
4 —  Кіпр 13 —  Німеччина 22 —  Португалія
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Коефіцієнти крос-кореляцій, що характеризують тісноту взаємозв’язку України з 
іншими країнами ЄС за рівнем внеску туристичної галузі до ВВП, обчислені для лога-
рифмованих приростів цих показників, наведені у табл. 2.

Таблиця 2 — Коефіцієнти крос-кореляції України з іншими країнами ЄС для приростів 
внеску туристичної галузі до ВВП (складено авторами)

Значення кое-
фіцієнтів крос-

кореляції
Країна

Значення кое-
фіцієнтів крос-

кореляції
Країна

Значення кое-
фіцієнтів крос-

кореляції
Країна

0,2107 Греція 0,0206 Чехія –0,1685 Данія

0,1973 Кіпр 0,0024 Італія –0,2065 Фінляндія

0,161 Польща 0,0003 Хорватія –0,2346 Словаччина

0,1494 Румунія –0,0089 Португалія –0,2382 Ірландія

0,1467 Люксембург –0,0408 Литва –0,2473 Швейцарія

0,13 Естонія –0,1198 Німеччина –0,2601 Латвія

0,0939 Іспанія –0,1223 Болгарія –0,301 Угорщина

0,0787 Словенія –0,1368 Мальта

0,06 Франція –0,1484 Нідерланди

На основі коефіцієнтів матриці крос-кореляції розмірністю 26х26 були обчислені 
евклідової відстані, використані для побудови мінімального остівного дерева, що харак-
теризує утворення кластерів країн за рівнем внеску туристичної галузі до їх ВВП.

Евклідова відстань між країнами у просторі була розрахована за формулою:

  ( , ) 2 (1 )ijd i j = ⋅ −ρ .  (3)

Отримані дані дозволили побудувати мінімальне остівне дерево на підставі вико-
ристання логарифмованих приростів внесків туристичної галузі кожної країни до її ВВП, 
шляхом з’єднання усіх елементів у граф, виходячи із мінімальних евклідових відстаней 
між країнами в туристичній галузі (рис. 2).

Групування сукупності досліджуваних країн, які інтерпретуються як туристичний 
простір за внеском туристичної галузі до ВВП, дозволило визначити подібні до України 
країни за гомогенним внеском туристичної галузі до ВВП та виокремити п’ять кластерів: 
1 кластер  утворюють Данія, Швеція,  Іспанія, Португалія,  Італія,  Ірландія, Німеччина, 
Франція; 2 кластер — Україна, Греція, Кіпр, Мальта, Естонія; 3 кластер — Польща, Чесь-
ка Республіка, Угорщина, Словенія, Латвія; 4 кластер — Болгарія, Хорватія, Словаччи-
на, Румунія; 5 кластер — Нідерланди, Люксембург, Литва, Фінляндія. Визначення місця 
України та її відстані до досліджуваних ринків туристичних послуг країн ЄС за внеском 
туристичної галузі до ВВП дозволило визначити ступінь близькості ринків у поляризова-
ному туристичному просторі.

Висновки. Проведене дослідження дозволило здійснити групування сукупності до-
сліджуваних країн, які інтерпретуються як туристичний простір за внеском туристичної 
галузі до ВВП, дозволило виокремити п’ять кластерів, визначити подібні до України кра-
їни за гомогенним внеском туристичної галузі до ВВП, а саме Грецію, Кіпр, Мальту та 
Естонію, які утворюють окремий кластер. Визначено місце України та її відстань до до-
сліджуваних ринків країн ЄС за внеском туристичної галузі до ВВП у поляризованому 

Перелік країн для кореляційної матриці

5 —  Греція 14 —  Угорщина 23 —  Словаччина

6 —  Польща 15 —  Ірландія 24 —  Словенія
7 —  Румунія 16 —  Італія 25 —  Іспанія
8 —  Хорватія 17 —  Латвія 26 —  Швейцарія
9 —  Данія 18 —  Литва
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туристичному просторі, а також ступінь близькості ринків. Подальші дослідження, які 
ґрунтуватимуться  на  отриманих  результатах,  будуть  присвячені  всебічному  аналізу  ви-
окремлених кластерів країн за показниками: експорт/імпорт туристичних послуг, внесок 
туристичної галузі до кількості зайнятого населення, надходження від туризму до еконо-
міки країн, інвестиції в туристичну галузь, туристські витрати тощо.
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Цель. Целью статьи является проведение исследования однородности между страна-
ми ЕС и Украиной по уровню развития туристической отрасли и определение на этой основе 
места национального рынка туристических услуг в структуре туристического простран-
ства стран ЕС.

Методы. Для достижения поставленных научных задач в работе использовались сле-
дующие методы исследования: расчетно-аналитические и сравнительные методы; экономи-
ко-математические методы (для расчета евклидовых расстояний, вычисленных на основе 
коэффициентов матрицы кросс-корреляций), методы кластерного анализа (для группировки 
стран по вкладу туристической отрасли в ВВП); графические и табличные методы (для на-
глядного изображения статистического материала, визуализации теоретических и прак-
тических положений).

Результаты. Осуществлена группировка стран ЕС, которые интерпретируются как 
туристическое пространство, по вкладу туристической отрасли в ВВП. Выделено пять 
кластеров, определены подобные Украине страны по гомогенному вкладу туристической от-
расли в ВВП среди стран ЕС, а именно Греция, Кипр, Мальта и Эстония, которые образу-
ют отдельный кластер. Определено место Украины и ее расстояние до исследуемых рынков 
стран ЕС по вкладу туристической отрасли в ВВП в поляризованном туристическом про-
странстве, а также степень близости туристических рынков в исследуемом пространстве.

Ключевые слова: рынок туристических услуг, страны ЕС, туристическое простран-
ство, кластер.

Objective. The objective of the article is to conduct a research of the homogeneity between the 
EU countries and Ukraine of the tourism industry development level and the determination on this 
basis the national tourist services market place in the structure of the EU countries tourism space.

Methods. To achieve the scientific goals, the following research methods were used: calcula-
tion-analytical and comparative methods; economic-mathematical methods (for the calculation of 
Euclidean distances calculated on the basis of the coefficients of the cross-correlation matrix), meth-
ods of cluster analysis (for grouping countries on the contribution of the tourism industry to GDP); 
graphical and tabular methods (for statistical material visual representation, theoretical and practical 
provisions visualization).

Results. A grouping of EU countries has been carried out, which are interpreted as a tour-
ist space, according to the contribution of the tourism industry to GDP. Five clusters are allocated. 
The country composition of these clusters is as follows: first cluster is formed by Denmark, Sweden, 
Spain, Portugal, Italy, Ireland, Germany, France; second cluster is Ukraine, Greece, Cyprus, Malta, 
Estonia; third cluster consists of Poland, Czech Republic, Hungary, Slovenia, Latvia; fourth cluster 
is Bulgaria, Croatia, Slovakia, Romania; fifth cluster is the Netherlands, Luxembourg, Lithuania, 
Finland. The countries among EU countries, which are similar to Ukraine for the homogeneous con-
tribution of the tourist area to the GDP are defined. Among these countries are: Greece, Cyprus, Malta 
and Estonia. They form the separate cluster. It was assigned to the Ukraine of that year until the end of 
the tourist services of the country for the tourist to the GDP allowed near the straitness of the polarized 
tourist area. Assigned to

Key words: tourism market, EU countries, tourism space, cluster.
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